


淮北市畜牧业高质量发展实施方案
（征求意见稿）
 为贯彻落实《国务院办公厅关于促进畜牧业高质量发展的意见》（国办发〔2020〕31号）和《安徽省人民政府办公厅关于加快畜牧业高质量发展的意见》（皖政办〔2021〕5号）精神，加快推动我市畜牧业高质量发展，全面提升畜禽产品供应安全保障能力，经市政府同意，现制定我市畜牧业高质量发展实施方案，请认真贯彻落实。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快畜牧业供给侧结构性改革，着力补齐短板，优化完善产业链条, 做优做强主导产业，走生态优先、绿色发展为导向的畜牧业高质量发展新路子。按照“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冰鲜上市”总体要求，进一步提升生猪、家禽、肉牛、肉羊和奶牛等产业优势，初步建成生猪、家禽两大全产业链。到2025年，全市生猪存栏达到60万头，家禽存栏达到700万羽，肉蛋奶总产20万吨以上；畜禽养殖规模化率达到85%以上；畜禽粪污综合利用率达到90%以上，畜牧产值占农业总产值比重提升到37%以上。
二、重点任务
（一）提升畜产品稳产保供能力。坚持“强生猪、稳家禽、扩牛羊、壮种业”的产业发展思路，继续落实好稳定生猪生产各项扶持政策，重点支持牧原、大自然、汉世伟、牧仕达、昌农、正邦、高策、融合等大型生猪养殖企业，稳定能繁母猪基础群10万头以上。大力发展淮北麻鸡、黄淮白山羊等具有淮北地方特色家禽和牛羊产业，重点支持光明食品、曦强乳业、木兰牧业和慧赢禽业等大型企业，建设在全省有较强影响力的奶牛、肉牛、麻鸡养殖基地。（市农业农村局、市发展改革委、市财政局、市自然资源和规划局、市生态环境局等按职责分工负责，各县区人民政府负责落实。以下均需县区人民政府落实，不再列出）
（二）加快畜禽良种培育和推广。聚焦打造畜禽种业强市目标，依托大自然、高策、牧原、昌农等种猪企业，打造安徽乃至华东地区最大的优良种猪繁育基地；依托标王农牧、翔凤禽业、华川禽业、和正牧业等种禽企业，打造年孵化量3亿只家禽种苗基地。联合安徽农业大学、安徽科技学院、安徽农科院等科研院所，开展淮北麻鸡等畜禽良种重大科研攻关，建成从科研试验示范到推广普及的良种一体化繁育体系。发挥地方畜禽品种资源优势，加强对淮北麻鸡、黄淮白山羊、淮北灰驴等地方品种的保护和开发利用。（市农业农村局、市财政局、市科技局等按职责分工负责)
（三）加强重大动物疫情防控能力建设。进一步提升动物疫病预防、疫情监测报告、控制扑灭、检验检疫、动物治疗、监督管理能力，全面形成全周期、全覆盖、可追溯的重大动物疫病防控工作体系。实行动物疫病网格化管理，大力推进先打后补，确保口蹄疫、猪瘟、高致病性禽流感等重大动物疫病应免尽免，免疫抗体合格率保持在70%以上。加快推进市、县（区）两级兽医实验室建设。建立健全突发重大动物疫情应急处置工作机制，强化应急演练，提高应急处置能力。严厉打击收购、贩运、销售、随意丢弃病死畜禽等违法违规行为。探索建立“政府支持、市场运作、保险联动、处理规范”的病死畜禽无害化处理长效机制，建立专业化处理与规模养殖场自行处理相结合的处理体系，确保全市病死畜禽无害化处理率达到100%。加强动物防疫队伍建设，采取有效措施稳定市、县（区）、镇、村四级防疫、检疫两支队伍。(市农业农村局、市财政局、市公安局等按职责分工负责)
（四）实施畜禽养殖粪污资源化利用提升行动。坚持“源头减量、过程控制、末端利用”，巩固提升畜禽粪污资源化利用质量和水平。以种养结合、农牧循环为主要利用路径，以肥料化和能源化为主要利用方向，实行畜禽粪污资源化利用整县（区）推进，重点支持养殖场环保设施装备升级改造和维护。大力推广“截污建池、发酵还田，一场一策、制肥还田，区域收纳、集中处理”的“3+N”路径模式，支持在田间地头建设储粪（液）池和输出网络基础设施，解决粪肥还田利用“最后一公里问题”，协调推进生态环境保护和畜牧业绿色发展。（市农业农村局、市生态环境局等按职责分工负责)
（五）开展标准化示范创建。按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污处理资源化和监管常态化”的要求，加快推进规模养殖场标准化升级。支持养殖场圈舍标准化、智能化改造和设备更新，配套建设无害化设施，推行畜禽标准化饲养管理规范，鼓励畜禽养殖龙头企业带动畜禽养殖合作社，家庭农场，养殖大户等新型养殖经营主体，开展紧密合作，建立利益联结机制，形成稳定的产业联合体。到2025年，力争新创国家级标准化养殖示范场2个、省级标准化示范场10个、市级标准化示范场50个。（市农业农村局、市生态环境局等按职责分工负责）
（六）构建生猪、家禽全产业链。实行良种繁育、养殖、屠宰、加工、冷链、配送、销售一体化经营，构建生猪家禽两大全产业链生产经营体系。支持屠宰企业进行标准化改造。加强冷链基础设施建设，建立冷链配送体系，延伸产业链条。严厉打击非法屠宰和滥宰行为。到2025年，完成标准化改造屠宰企业3家，培育全产业链屠宰企业2家、冷链配送物流企业2家。(市农业农村局、市商务局、市市场监管局、市生态环境局等按职责分工负责)
（七）建设数字畜牧信息平台。建设涵盖畜禽养殖、投入品监管、疫病防控、检疫监督、畜禽屠宰、监测预警等内容的淮北市智慧畜牧大数据平台，实现畜牧业数字化管理。以智能化、设施化、自动化、生态化为重点，支持企业建设自动化精准环境控制、数字化精准饲喂管理、机械化自动产品收集以及粪污无害化处理等系统，建设一批智能化“数字牧场”。(市农业农村局等按职责分工负责)
（八）大力培育畜禽产品品牌。支持畜禽生产企业开展以绿色食品为主的“三品一标”农产品质量认证，培育淮北麻鸡、黄淮白山羊、大自然种猪、木兰肉牛、和正肉鸭等特色优质畜禽产品品牌。加强品牌宣传推介，提升“淮优农品”畜禽品牌美誉度和市场占有率。到2025年，认证“三品一标”畜禽产品50个，培育10 个“淮优”畜禽产品 。(市农业农村局、市市场监管局等按职责分工负责)
三、保障措施
(一) 压紧压实工作责任。各级政府要充分认识畜牧业发展在推动农业农村发展、促进农民持续增收、实施乡村振兴战略中的重要作用，将畜牧业高质量发展纳入“菜篮子”市长负责制和乡村振兴考核范围。各有关部门要切实落实好畜禽养殖、畜禽产品加工和病死畜禽无害化处理等环节用地、用电、用水、环境影响评价和政府购买动物防疫社会化服务等政策。(市发展改革委、市农业农村局、市乡村振兴局、市财政局、市自然资源与规划局、市生态环境局、市水务局、市地方金融监管局、淮北银保监局分局、淮北海关、淮北供电公司等按职责分工负责)
（二）加大财政支持力度。市财政每年统筹安排畜牧业高质量发展资金，重点支持畜禽良种繁育和推广、养殖场（户）和屠宰企业标准化创建和设施装备升级改造、养殖场（户）智能化信息化建设、畜禽粪污资源化利用、饲草种植及开发利用和指定运输通道建设等。各县区人民政府也要每年安排专项资金用于畜牧业发展。（市财政局、市发展改革委、市农业农村局等按职责分工负责）
（三）强化金融服务支持。将土地经营权、具备一定条件的养殖圈舍、大型养殖机械和活体畜禽纳入可抵押目录，适当延长畜禽养殖类项目流动资金贷款期限，探索开展存单质押贷款和订单、保单融资。落实畜禽政策性保险，开展生猪、肉鸡价格指数保险试点，鼓励探索开展其它畜禽养殖收益险、畜产品价格险，支持企业参与期货交易。鼓励社会资本设立畜牧业产业投资基金和畜牧业科技创业投资基金。（淮北银保监分局、市地方金融监管局、市财政局、市发展改革委、市农业农村局等按职责分工负责）
(四)增强市场调控能力。依托现代信息技术，加强畜牧业生产和畜禽产品市场动态跟踪监测，构建畜牧产业预警和信息服务体系，及时、准确发布信息，科学引导生产和消费。研究制定猪禽等重要畜产品市场调控预案，保障畜禽产品有效供应。(市发展改革委、市农业农村局、市商务局等按职责分工负责)



