淮北市农业农村局 淮北市发展和改革委员会 淮北市工业和信息化局 淮北市财政局 中国人民银行淮北分行 淮北市市场监督管理局 淮北市金融监督管理局关于促进肉牛奶牛产业持续稳定健康发展的通知（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]各县区农业农村（水利）局、发展改革委、工业和信息化局、财政局、市场监管局，中国人民银行淮北市各分行，国家金融监督管理总局各淮北监管分局： 
为贯彻落实《安徽省农业农村厅 安徽省发展和改革委员会 安徽省工业和信息化厅 安徽省财政厅 中国人民银行安徽省分行 安徽省市场监督管理局 国家金融监督管理总局安徽监管局关于促进肉牛奶牛产业持续稳定健康发展的通知》（皖农牧函〔2024〕1055号）要求，结合我市实际，现就促进我市肉牛奶牛产业持续稳定健康发展相关事项通知如下： 
一、稳定肉牛奶牛基础产能 
    各县区要把保护母牛基础产能放在突出位置，抓紧抓实抓好各项重点工作。中央财政支持奶农家庭农场合作社、粮改饲、新型经营主体发展现代设施农业项目倾斜支持肉牛奶牛产业。积极培育奶牛家庭牧场和奶农合作社等新型经营主体，改进设施装备，促进良种良法配套，提升生产经营能力。农业产业发展基金、绿色食品产业基金积极支持具备条件的肉牛奶牛产业发展项目。 
二、保障饲草料供给 
继续实施秸秆产业化支持政策和“粮改饲”项目。鼓励利用农闲田、河滩地、草山草坡等土地资源种植优质饲草，增加肉牛奶牛养殖饲草供应。探索秸秆与优质饲草混贮利用，对肉牛奶牛等草食家畜养殖场户、企业、农民合作社以及专业化饲草收储服务组织等主体给予支持。强化青贮收获机械等条件保障，加强青贮饲料收获制作技术指导，帮助养殖场户备足用好青贮饲料。调整优化日粮结构，推行酒糟、秸秆饲料化等节粮养殖模式，降低饲草料成本。加强肉牛奶牛饲草料供需情况调度，及时准确掌握饲草料储备情况，搭建开放合作的产业服务平台，支持运用智慧化手段，建立肉牛、饲草交易大市场，组织做好产销衔接，防止发生缺草断供问题。 
三、推动肉牛奶牛养殖加工一体化发展 
夯实屠宰加工基础，支持“淮优醉牛、豆牛”就地就近屠宰，推动养殖屠宰供需匹配、产销衔接，促进“淮优醉牛、豆牛”屠宰行业转型升级。鼓励中安信规范提升，做大做强精深加工业，加大雪花牛肉、花纹牛肉等高档牛肉开发力度，研制多样化、多层次的牛肉产品，提升精深加工水平和效益。夯实奶牛养殖产业基础，积极推动建立生鲜乳价格协商机制。督促乳品加工企业和生鲜乳收购企业签订规范的生鲜乳购销合同，严格履行交售合约。开展生鲜乳购销合同备案工作，稳定生鲜乳购销秩序，保障奶农合法权益。鼓励符合条件的奶农、合作社等主体依靠自有奶源发展乳制品加工试点。规范复原乳添加和标识管理，促进鲜奶加工消费。积极创建以肉牛、奶业为主导产业的国家现代农业产业园、优势特色产业集群。 
四、落实质量安全监管 
各县区要深入开展动物检疫监督“强基固本 提质增效”专项行动，强化产地检疫、落地报告、隔离观察和调运监管等各项规定，严格病死畜无害化处理，加强关键领域和关键环节风险管控。加强牛屠宰场所监督检查，对不符合动物防疫条件等法定要求的，依法进行处罚。推进“瘦肉精”专项整治行动，督促肉牛养殖场户、贩运经营者和屠宰企业严格履行主体责任，始终保持严打使用“瘦肉精”违法行为的高压态势。做好屠宰环节质量安全风险监测，强化监测结果运用。严厉打击出厂销售未经检验检疫或者经检验检疫不合格牛产品等违法行为。梳理奶业生产安全和质量安全风险，加强对饲料、兽药等投入品以及生鲜乳的质量安全的监管，规范养殖行为。加强生鲜乳收购站、运输车管理。进一步实施生鲜乳质量安全监测和监督抽查计划，推进生鲜乳可追溯体系建设，实现对生产、收购、运输等环节的闭环管理。 
五、强化财政金融保险政策支持 
积极探索政府、保险公司、银行、养殖主体“四方联动”的金融扶持政策。各县区要主动走访肉牛奶牛养殖场户，对养殖经验丰富、饲养管理水平较高、信用良好的养殖场户建立白名单制度，鼓励银行机构在有效防控风险前提下积极给予信贷支持。加强银政企户精准有效对接，支持合理展期、续贷。积极开展活牛资产抵押贷款业务，加快推进土地经营权、养殖圈舍、大型养殖机械抵押贷款。鼓励开展肉牛奶牛产业专属信贷服务，创新金融产品，共享数据信息，强化信贷风险管理和处置。农业信贷担保体系要加强对养殖场户的担保增信支持。保险机构要优化服务，做到精准投保、及时理赔、应赔尽赔。各县区要用好中央财政支持奶牛保险政策，因地制宜支持发展肉牛特色保险，引导鼓励养殖场户积极投保肉牛奶牛保险，增强肉牛奶牛养殖风险抵御能力。探索创新保险、信贷联动支持模式，利用保单数据构建信贷模型，撬动更多金融资源支持肉牛奶牛生产稳定发展。 
六、促进牛肉牛奶消费 
大力实施“农业+电商”行动计划，搭建线上线下销售平台。各县区要综合用好新媒体和传统媒介，通过制作发布短视频、长图等方式，在官方网站、公众号等平台开设牛肉牛奶促消费宣传专栏，宣传展示鲜牛肉、鲜牛奶品质和营养价值，发布牛肉牛奶美食地图、展示本地特色饮食文化。用好展会、农民丰收节金秋消费季等平台，促进牛肉牛奶产销衔接。大力开展农超对接，在大型商超开设销售专柜、专区和特色馆，促进牛肉牛奶消费。加强牛肉牛奶消费常识科普，纠正消费认知误区。推广“学生饮用奶”，鼓励有条件的地方通过发放消费券等方式，拉动牛奶消费。 
七、加强技术指导服务 
各县区要建立健全肉牛奶牛生产监测和预警体系，摸清产能底数，强化生产形势分析研判和预警引导，指导养殖场户合理调整养殖规模，及时淘汰老龄低产母牛，适时补栏优质母牛，优化牛群结构，提高牛群品质。充分发挥畜牧兽医技术支撑体系优势，利用国家、省级农业科技部门和科研院校等技术资源，组建技术服务团队，开展人才培养、良种繁育、成果转化和疫病防控。深入开展“畜牧科技进万家活动”，组织推动技术下乡、服务上门。继续实施农技推广特聘计划，招募一批特聘动物防疫员，指导做好肉牛奶牛疫病防控。围绕优质饲草高效利用和农副产品资源饲料化利用、精细化饲养管理、肉牛奶牛选种选配、疫病防控等关键环节，通过培训讲座、现场指导、发放技术手册等多种形式，集成推广一批高效实用技术，指导养殖场户提高饲养管理水平和生物安全防护水平，实现节本提质增效。 
各县区要高度重视牛肉和牛奶稳产保供工作，切实加强组织领导，强化部门沟通协作，形成工作合力。鼓励各县区在组织落实好现有资金渠道基础上，结合实际出台更有针对性的助农助企纾困支持政策。要建立与养殖场户（企业）常态化沟通交流机制，经常性听取意见建议，指导和帮助解决好生产经营中遇到的实际困难，及时发现并解决苗头性问题，促进肉牛奶牛产业持续稳定健康发展。
本政策实施期限至2027年12月31日。
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